



## 峥嵘岁月

解放战争时期的1946年底和1947年初，刘邓大军采用毛泽东的“敌进我进”战术，发起对国民党军队进攻作战的巨（野）金（乡）鱼（台）战役。1947年1月15、16两日空前激烈的定陶西台集战斗，歼敌6000余人，是这场战役的重要组成部分，也是该战役的完美收官之战。新华社当时评论说，该战役“证明刘伯承将军所部对运动战之运用，已达炉火纯青之境！”

# 刘邓大军鏖战西台集

## 敌进我也进、围点来打援：西援之敌成了“瓮中之鳖”

1947年1月15日黄昏，定陶县城东30里左右的西台集村，13岁的少年何芳情和小伙伴们在村东头尽情玩耍。突然，东边不远处飘来一团黄色的尘土，随之而来的是汽车的轰鸣声和人马的嘈杂声，更有远处隐隐约约的枪炮声。

“不好，当兵的来了，快跑呀！”何芳情和小伙伴们一哄而散。一气跑回家后，何芳情找齐亲人要往村外跑，但迟了一步，满载士兵的汽车已经守住了村寨的所有寨门。少顷，狼狈不堪的步兵一窝蜂涌进村内。

不大会儿，村东又卷起一团黄云，很快就将西台集村围了个水泄不通。

村里有人从村内部队的服装上，看出是国民党的军队，不用说，村外就是共产党领导的八路军了。

这次被围在村内的，的确是国民党整编68师3个团的正规军。那么，他们怎么到了西台集村，又如何了解到解放军“瓮中之鳖”的呢？

原来，1946年6月，蒋介石悍然撕毁《停战协定》，发动了对各解放区的全面进攻。刘邓大军坚决贯彻执行党中央“集中优势兵力，各个歼灭敌人”的作战原则，实行大踏步进退，不计一城一地得失，以歼灭敌人有生力量为主要目标。1946年9月定陶战役结束后，刘邓大军主力转战到黄河以北休整，定陶、菏泽等鲁西南十几个县城先后落入国民党军之手。

1946年11月，国民党郑州绥靖公署主任顾祝同见刘邓大军一再北撤，以为有机可乘，就调动10个旅约6万余人的重兵，企图进犯豫北重镇濮阳等地，进而迂回邯郸打通平汉路，沟通与华北的联系后，再抽兵东调华东战场。

刘邓大军为了打破敌人的进攻，同时将这部分敌人牢牢“粘”在豫北地区，使之不能东调，决心集中力量寻机歼敌。但由于敌人队形密集，又连日降雨，刘邓大军始终没有捕捉到有利战机。

正当部分指战员们为无仗可打而产生焦灼情绪时，对全国整个解放战争局势洞若观火的毛泽东主席，于12月18日以中央军委的名义，给刘邓大军发来电示：

“华东野战军主力在宿迁附近已获胜，第二步准备渡过运河西进，迫近津浦、徐州，恢复淮北局面。在此情况下，如果你们西面之敌不好打，似以南下寻歼整88师，恢复嘉（州）、巨（野）、金（乡）、鱼（台）、成（武）、单（县）各地，调动新5军东进而歼灭之较为有利。”

刘伯承看过电报，打开作战地图，高兴地对邓小平说：“在老黄河以南，属徐州绥靖公署的整编88师一个旅守金乡地区，属郑州绥靖公署的整编68师、55师守菏泽、东明、考城及其以南地区。原在巨野的整编75师一个旅已调至濮阳、清丰一线，巨野、嘉祥、成武等地均由顽军守备。敌之后方颇为空虚。我如向徐州西北地区之敌进攻，可捕歼弱敌，恢复与扩大解放区，威胁徐州与陇海路，有力地配合华东野战军作战，并调敌回援而寻机歼灭他们。我们在该地区作战有较好的群众基础，除县城被敌占据外，广大乡村仍在游击队控制之下。”

邓小平也幽默地说：“敌人来打我们，我们就回身去打他们的后方，主席这个主意好！这叫敌进我进，这下有仗可打了，指战员们不用再闹小情绪了！”

接下来，刘邓大军遂改变原定内线突破计划，实行敌进我进的方针，越过黄河插向敌人的后方——鲁西南巨（野）、金（乡）、鱼（台）地区，采取“金底抽薪”的战略战术，直接威胁徐州及陇海路，形成与华东野战军夹击徐州之势，创造了在运动中歼灭敌人的良机。

1946年12月30日夜，刘邓大军向巨金鱼地区之敌发起进攻，正式打响了巨金鱼战役。1947年1月1日，攻克巨野，歼敌4000余人，继而乘势解放嘉祥，包围金乡。我在扫清金乡城的外围后，突然停止了攻城，围而不打，待敌来援，分而歼之。

刘邓大军的一系列举动，使国民党军统帅部大为震惊。为解金乡之围，蒋介石急忙从徐州、郑州调

集重兵，分东西两路救援金乡。

1月6日，西路援军整编第68师刘汝珍部、国民党国防部保安第4纵队张岚峰部，由菏泽经定陶向东面的金乡方向冒进。1月12日，刘邓大军歼灭东路援军之后，第3、6纵队迅速将张岚峰部包围于成武白浮图东北地区，将该敌全歼，张岚峰被活捉。

国民党整编第68师师长刘汝珍见东路援军和张岚峰部都被全歼，方知了刘伯承、邓小平的“围点打援”之计，为了避免被全歼的命运，在飞机的掩护下，率部拼命向西回窜。

“咬到嘴边的肥肉岂能让它飞了。”刘伯承、邓小平马上下令第2、7纵队各一部连夜西追，同时命令在聊城地区的第1纵队主力急速南下，协同第2、7纵队歼灭刘汝珍部。

刘汝珍部逃到定陶黄店集附近时，南渠河上的吴桥被我地方武装按照刘邓首长的部署炸毁，切断了敌人逃往定陶县城的唯一通道。1月15日黄昏时分，在前无退路，后有追兵的紧急情况下，敌军只好一头钻进了附近具有高大寨墙的西台集村，妄图凭借村寨固守待援。

稍显遗憾的是，刘汝珍乘坐的小汽车因为速度比较快，在吴桥被炸的十几分钟前就冲过了桥，几乎只身逃至定陶，他手下的3个主力团则被我军包围于西台集村，成了“瓮中之鳖”。

## 人体电话线、空手夺机枪：激烈惊险的西台集夜战

西台集村是定陶县东部较大的一个村庄。早年间，为防匪盗，西台集修筑了七米多高、三米多宽的寨墙，寨墙外，挖掘了近三米深、四米多宽的外壕，易守难攻。6000多名敌人龟缩在这弹丸之地，利用寨墙、壕沟为屏障，布置阵地，企图固守待援。

“叭、叭、叭……”夜晚九时整，三颗红色信号弹腾空而起，打破了夜的静谧。

这时，2旅的电话仍然不通，尹旅长为不能与村外取得联系而心急如焚。在这一紧急时刻，通信股长刑俊杰从通讯战士手中抢过查线工具就冲出院子，冒着枪林弹雨抢修线路。当接到最后一处时，手中的材料不够了，他毅然张开双臂，用手死死拽住两只线头，让电流通过自己的身体接通了线路，使旅部暂时恢复了上下联系，保障了作战指挥。

在当夜的战斗中，4团涌现出许许多多的战斗英雄和英雄集体：

5连在夜间冲进突破口时，被敌人一挺猛烈扫射的重机枪所拦阻。战士张自东机智地在黑暗中绕到重机枪后边，突然伸手按住机枪的枪托，高喊了一声：

“缴枪不杀！”敌机枪手还以为是自己人开玩笑，不经意地说：“胡闹什么？”说时迟那时快，张自东一脚把敌机枪手踢翻，夺下了那挺重机枪，为全连扫清了前进的障碍。他的果敢行动给了全连极大鼓舞，战士们纷纷冲上前去缴枪捉俘虏。直至战斗结束，张自东一个人就缴获重机枪1挺，轻机枪1挺，加拿大冲锋枪2支，步枪13支；一排长张善廷一个人也缴六〇炮1门，手

榴弹2枚，步枪1支，俘敌军连长1名，士兵10余名。

12连的4班仅有6名勇士，战斗中他们先后毙伤俘敌100余人，并缴获重机枪3挺，轻机枪4挺，步枪43支，不能不说这是一个惊人的记录。

百姓当盾牌、阵前假投降：阴谋要尽难逃覆灭下场

刹那间，机关枪、步枪、手榴弹、炮弹的响声此起彼伏。刘邓首长决定，1纵主攻西台集，2、7纵除配合攻击外，一边防敌突袭，一边防定陶之敌来援。于是，1纵在村庄的东、南、北三面，2纵在村庄的西北方向，7纵在村庄的西南方向，同时对西台集村发起了总攻。

早已防备好的敌人立即开火，几百挺轻重机枪、上千支卡宾枪一起喷出道道火舌，再加上如疾风暴雨般的炮弹，织成一个纵横交错的火网，拼命阻止刘邓大军的攻击。

担任主攻任务的第1纵队1旅7团和2旅8团，攻击中遭到敌人强大火力的阻击，进展不大，暂时未能攻进村内。令人欣慰的是，同样担任主攻的第1纵队2旅4团的两个营，经过一番奋力拼杀，攻击开始不久就冲入寨内，与敌人展开了激烈的巷战，占领了村东北角的数间房屋。

从打开突破口到现在已过去十多个小时，指战员们水米未进，忍受着饥饿、寒冷和疲劳，顽强地抗击



刘伯承和邓小平（资料片）

着敌人的反冲击。刘邓大军伤亡已达800余人，但伤员们仍坚持战斗；弹药打完了，战士们就冒着枪林弹雨到敌人尸体上捡弹药，一次次地将敌人扔过来的冒烟手榴弹又扔回去；以一当十地多次与数倍于我的敌人拼刺刀。

更恶毒的是，敌人见反攻不成，又生一计，竟驱

赶村里未来得及逃走的群众走在前面替他们挡子弹。群众们仍坚持战斗；弹药打完了，战士们就冒着枪林弹雨到敌人尸体上捡弹药，一次次地将敌人扔过来的冒烟手榴弹又扔回去；以一当十地多次与数倍于我的敌人拼刺刀。

更恶毒的是，敌人见反攻不成，又生一计，竟驱

赶村里未来得及逃走的群众走在前面替他们挡子弹。群众